
 

MoVimento 5 Stelle 

Interpellanza a risposta scritta 

GRUPPO CONSILIARE "MOVIMENTO 5 STELLE" 

Oggetto: Rapporti con Coldiretti e Politiche agricole della Amministrazione Comunale 

Il sottoscritto consigliere comunale Massimo Cerruti  

Premesso che: 

- Le politiche inerenti l’agricoltura, la produzione di eccellenze locali e la loro commercializzazione sono un 
settore strategico per la città di Asti; 

- L’Assessore interessato dalle deleghe in Giunta è il sig. Riccardo Origlia; 

- Il suddetto Assessore in campagna elettorale ha beneficiato di un finanziamento di 7.500 euro dalla 
Federazione Provinciale Coldiretti Asti; 

Considerato che: 

- Le notizie del finanziamento di cui sopra inerenti il contributo elettorale sono state rese pubbliche alla stampa 
in data 11 marzo dal sottoscritto a seguito di regolare accesso agli atti; 

- Da stessi organi di stampa si apprende in data odierna che è avvenuto un avvicendamento del Direttore della 
Federazione Provinciale di Coldiretti e contestualmente il Delegato Regionale, fra le altre cose, dichiara come 
la Coldiretti deve mantenere l’equidistanza e tutelare la base degli associati; 

- Nel momento in cui un candidato consigliere si fa finanziare la campagna elettorale per il 95% della somma 
totale da una associazione di categoria degli agricoltori e successivamente, grazie anche a quello, diventa 
Assessore all’agricoltura pone in atto uno dei più clamorosi conflitti di interesse; 

-  

INTERPELLA 

Il Sindaco e la Giunta  

Per sapere: 

1) Quali siano tutte le iniziative che l’Amministrazione Comunale ha intrapreso dall’inizio del mandato in cui è 
stata coinvolta la Coldiretti e con quali modalità; quali altre iniziative hanno invece visto il coinvolgimento di 
altre associazioni come ad esempio la CIA e con quali modalità? 

2) Quali iniziative politiche in generale ha intrapreso l’Amministrazione Comunale a favore di agricoltori, 
produttori ed allevatori e quali somme sono state accantonate nei rispettivi bilanci di previsione e poi 
realmente spese nei consuntivi? 

3) Quali iniziative da parte dell’Ass. Origlia a favore degli agricoltori verranno inserite nella redazione del 
“nuovo” Piano Regolatore della città di Asti? 

4) Qual’ è la posizione politica dell’Ass. Origlia nei confronti degli agricoltori, produttori ed allevatori interessati 
dal tracciato del nuovo collegamento viabilistico CASO? 

5) Qual’ è la posizione politica dell’Ass. Origlia nei confronti degli agricoltori e produttori interessati dallo 
smembramento e cambio di destinazione d’uso del mercato ortofrutticolo? 

6) Se è vero che l’Assessore è a conoscenza del fatto che la Coldiretti, in base alle sue regole interne, non può 
elargire contributi a candidati; 



7) Al fine di valutare il grado di libertà e indipendenza dell’Ass. Origlia nel suo operato di Amministratore 
pubblico, per quali ragioni la Coldiretti aveva così tanta stima e/o aspettative da finanziare il 95% della 
campagna elettorale di un singolo candidato appartenente ad una parte politica ben schierata? 

8) Sempre al fine di valutare il grado di indipendenza e l’entità del conflitto di interessi in atto, con quale persona 
fisica della Coldiretti l’attuale Assessore ha pattuito a suo tempo il contributo elettorale; 

9) Ogni qualvolta si è verificata o dovesse verificarsi in futuro la situazione in cui gli interessi di Coldiretti 
finanziatrice della campagna elettorale e dell’Amministrazione Comunale non dovessero coincidere 
l’Assessore Origlia farebbe prevalere quelli di chi ne ha finanziato la sua campagna elettorale o quelli 
dell’Assessorato che presiede? 

10) A seguito delle parole improntate all’”equidistanza” del Delegato Regionale ed all’avvicendamento del 
Direttore provinciale, l’Ass. Origlia come intende urgentemente risolvere l’evidente Conflitto di Interesse 
posto in atto: intende restituire la somma di 7.500 euro oppure organizzare una cena di ringraziamento a favore 
degli agricoltori con musica e con quali cantanti? 

11) Se l’Assessore non ritiene doveroso, disvelata tale indecorosa vicenda, chiedere scusa agli associati Coldiretti 
di Asti e oltre a restituire la somma come da punto precedente, dimettersi dalla carica? 

 
 
Asti, 06/04/2024      

                                                                                                                                             
Il Consigliere                                                                                                                                                                   

Massimo Cerruti 


